

## 高考记忆

□焦豫疆

今年,是我参加高考的第40个年头。我的母校——焦作市郊区的百间房中学(现为焦作市冶金技校),坐落在太行山南麓。作为一所区办中学,它的升学率却远超部分市直高中。

那时的高考时间为7月的7日、8日、9日,考生戏称“黑色七月”,用以形容那段紧张、煎熬的备考时光。

那时高考前有预考,预考会有80%以上的考生被淘汰,只有预考过关的考生才有资格参加高考。考生如同古代征战的勇士,需要过五关斩六将,历经重重考验,方能在高考中突围。

1985年5月,我在焦作二中参加预考。记得当时预考的作文题目是《沙场拼搏之后》,要求我们畅谈考场中的成功与失利。幸运的是,半个月后,我拿到了珍贵的“高考入场券”。此后的一个多月,我争分夺秒,全力冲刺高考。

1985年7月7日,我走进焦作一中的考场。那年采用全国统一命题试卷,高考作文题目是《给光明日报的一封信》,要求依据给定资料对上海一家化工厂的污染问题进行投诉。紧张而忙碌的三天考试转瞬即逝,我们这一届是首次在考分公布前填报志愿,这种方式有效避免了优等生过度集中于一流学校的情况。考试结束后,同学们纷纷前往学校对照标准答案,结合估分填报理想志愿。我的第一、第二、第三志愿分别填报了洛阳商校、焦作财校和河南冶金工业学校。填报志愿后,同学们互赠毕业留言,在难舍难分中依依惜别。

7月底,成绩揭晓,我的总分是416分,老师看后觉得过线有望。我怀着忐忑不安的心情,等待焦作市中专分数线公布。8月初,分

数线公布为420分,我以几分之差与录取失之交臂。得知结果的那一刻,惆怅与失落将我笼罩。好在老师不断鼓励我复读,说来年定有希望。我重新振作起来,怀着坚定的信念,决心再战高考。

9月初,我带着行李踏上复读之路。当骑车行至马村桥头的水彩街时,偶遇初中老师牛长太。他问我去向,我如实说准备去复读。牛老师听后激动地说:“我刚送弟弟去百间房中学上学,看到录取榜上有你!”这突如其来的消息让我既欣喜又怀疑,路过李贵作村时,我叫上侯宝成同学,一同前往学校查看。果然,高考录取榜上赫然写着我的名字——被河南冶金工业学校财会专业录取!刹那间,惊喜与意外交织,我激动得大脑一片空白。

后来才知道,当年的分数线由420分降到了410分,我因此被第三志愿录取。和我一样因降分被录取的还有张云香、王小周,她们被焦作财校录取。王小周考了409.5分,四舍五入刚好压线;付玉改考了409分,因半分之差与录取失之交臂,经过一年艰苦的复读,第二年终于考上了焦作财校。这件事让我深刻体会到,高考确实是最公平的竞争。

虽然我就读的只是一所中专学校,但我内心满是欣慰与满足。十年寒窗没有白费,能从众多考生中脱颖而出,我十分知足。对比文科班近百名同学,那些在预考中被淘汰的80人以及高考落榜的几位同窗,我无疑是幸运儿。在那个考生众多、大学稀缺的年代,中专的含金量丝毫不亚于如今的知名高校。

回首往昔,我由衷感谢高考,是它改变了我的人生轨迹。



## 农家大姐

□薛福霞

大姐成为果农已有十几年,但在我看来,她骨子里始终是个纯粹的农民。那分洗不掉的朴实,与商人的钻营格格不入。她只懂埋头劳作,却不擅长营销,在人人热衷自媒体的时代,这或许显得有些老土。

今天是周日,不到8点,我便骑着电动车前往大姐家的桃园。这天的太阳格外热情,即便我穿着冰丝防晒衣、戴着太阳镜,抵达桃园时仍是汗流浃背。我顾不上形象,直接用衣袖擦汗。

远远望去,桃树影里晃动着卡其色衬衣,深色裤子上沾着零星泥斑——这是大姐最常有的打扮。十几年守着这片园子,风吹雨打浸染出的“土气”,反倒成了她身上最温暖的底色。

我连着喊了两声“姐姐”,才从茂密的树木间传来大姐的回应。原来她在给花生除草,得知我要来,赶忙去摘油桃。她往我手里塞了个最大的桃子,又转身钻进桃树丛,说要给我摘些“树尖上晒透的,甜得黏手”的好桃。我想帮忙一起摘,大姐却不让:“你爱出汗,汗水进眼睛里难受,在地头歇着吧。”大姐长我8岁,作为家中老大,从小我就习惯依赖她,在她面前,我永远是需要被照顾的小妹。

我习惯性地拿起手机拍照、录视频,不小心踩坏了几株花生苗和玉米苗,正慌张时,大姐的声音从身后传来:“没事儿,苗歪了扶扶就直了。”

大姐问我不要油菜,

我疑惑:“是油菜籽还是菜籽油?”大姐指着地里说,是新长出来的油菜苗。我这才发现,在玉米苗和花生苗间,那片绿意盎然的就是油菜苗。虽在农村长大,可家里的农活大多被哥哥、姐姐承担,我下地次数少,连空心菜、莜麦菜、云苋菜也分不清。

去年国庆节,我想约老妈和两个姐姐去新乡京华园玩,大姐却因要种油菜走不开。正遗憾时,80岁的老妈提议:下午一起去帮大姐种油菜,活儿干完第二天再去玩。

我们开车到了桃园,看到三块地已平整好。大姐拿着锄头开沟,我和二姐负责撒籽,老母亲用脚把地踩平。大姐干活儿又快又利落,我和二姐都50多岁了,太久没干农活,一会儿就累得不行,又是捶腰又是捏腿。我本就爱出汗、体质弱,更是汗流浃背、头晕眼花,真想坐在地边歇着。看我们笨手笨脚的样子,老妈一边用脚趟平土垄,一边笑着说:“你们啊,吃惯了现成的油,不知道种地的苦。”

那天太阳毒辣,大姐却一刻没停。好在我们赶在天黑前种完了油菜,第二天

大姐一身轻松地和我们去游玩。之后几天,我们总惦记着问油菜苗的长势,生怕耽误了收成。得知油菜苗出得齐整,我和二姐对着电话笑起来,心里也松了口气。

都说长姐如母,这话一点也不假。大姐种桃,我们就有新鲜桃子吃;她种花生,我们就有花生油吃。

## 另一种盛放

□刘利君

当指尖触碰到你  
才惊觉这不过是场  
双向的博弈——

刀刃在案板上落下清脆声响  
将你切碎成星子般的模样  
热油裹着噼啪声将你拥抱  
金黄的碎屑在锅中翻涌  
香气四溢的瞬间

你用灵魂点燃了整道佳肴  
即便粉身碎骨  
也要把生命熬成人间至味

将你埋进泥土的刹那  
你在黑暗中舒展根系  
把寂静的土壤变成育婴房  
嫩芽破土时  
带着倔强的光

蒜苗、蒜苔、蒜头次第生长  
你用蓬勃的繁衍宣告  
所谓命运  
不过是生命的另一种盛放

在这场自以为是的主宰游戏里  
你始终以不同姿态  
书写着生命不屈的诗行

本版来稿请发至邮箱:jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)